《激素调节》教学设计
罗城仫佬族自治县天河中学        教师：韦飞燕
一、教案分析
    本节课“激素调节”是北师大版生物教材七年级下册第12章第3节的内容。本节的主要内容是内分泌系统与激素调节的知识，教材以生长激素、性激素、甲状腺激素、胰岛素这四种激素的调节为例，说明激素对生长、发育、新陈代谢等基本生命活动具有重要而显著的调节功能；这部分内容是在前面已学过的“神经调节”的基础进行学习的，使得学生对于生命活动的自我调节有一个完整的认识。
二、学情分析
[bookmark: _GoBack]    学生通过前面的学习人体部分系统以及神经调节，对于激素有一定的了解，但要正确区别入体各种激素的功能，有一定的难度，所以要以直观演示的形式让学生结合图片和生活实际加深对该部分知识的理解和认识。
三、教学目标
1.知识目标
①了解人体主要内分泌腺的名称以及相应的激素。
②掌握生长激素、性激素、甲状腺激素和胰岛素的生理功能和分泌异常的症状。
2.能力目标
培养学生自主学习的能力、分析问题和解决问题的能力。
3.情感态度价值观
通过“激素调节”这节课的学习，使学生提高对健康生活的意识。
四、教学重点、难点
1.教学重点：内分泌腺的名称；内分泌腺分泌的激素的生理作用。
2.教学难点：生长激素、性激素、甲状腺激素和胰岛素的作用及分泌异常的症状。
五、教学法和学法
1.教法：利用多媒体辅助教学，以直观演示法播放相关视频或者图片，激发学生学习的兴趣和主动性；以互动式的谈话法让更多的学生加入课堂的学习。
2.学法：自主学习法，合作探究法，观察法，练习法，总结归纳法等。

六、教学过程
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（一）
创设情境
导入新课
	1. 播放视频：两兄弟一高一矮，身高差异。

2. 提问：什么原因造成同父母的两兄弟身高的差异非常大。

3. 教师：同学们回答的非常正确，这是激素对人体生命活动的调节的差异现象。那么这也是我们今天要一起探讨的知识：激素是怎么调节人体生命的活动。（导入本节新课）
	学生根据教师的提问思考并回答问题。

   如：这是人体激素调节的作用。（预习新课的学生回答）
	

创设情境，引入新课，激发学生的学习兴趣和积极学习的主动性。

	（二）
内分泌系统和激素
	
1. 课件展示：“激素调节”的概念。

2.腺体及其分类
细胞将其合成的物质释放出来做分泌。由具有分泌功能的细胞组成的组织或者器官，就叫做腺。
问题（1）：同学们在之前的学习中都学过那些腺体？
思考（2）：腺体分为内分泌腺和外分泌腺，他们分泌的激素是通过什么进行运输的？
课件展示内分泌腺和外分泌腺结构图，根据结构图回答图中的知识点。
3.课件展示激素的概念。
4.课件展示人体内分泌系统，通过
光标闪烁促使学生更好的记忆腺体的名称及其分泌的激素。

	1. 学生齐读并了解“激素调节概念”。

2. 学生回答问题（1）：汗腺、唾液腺、胃腺、肠腺等腺体。

3.学生根据内分泌腺和外分泌腺结构图回答问题（可以学生代表发言）

4.学生根据课件展示的人体内分泌腺系统识别各个内分泌腺。
	





通过课件展示，认识和区别人体内、外分泌腺，培养学生的观察能力和归纳总结能力。

	（三）
生长激素
	1.思考（3）：内分泌腺分泌的激素对人体有什么作用？如果激素分泌异常，会给人体带来哪些影响？

3. 问题（4）：垂体分泌什么激素？
该激素对人体生命活动有什么调节作用？异常时，会出现什么现象？
   
	学生根据思考（3）和问题（4）阅读课文并回答问题。
	培养学生自主学习的能力和总结归纳的能力。

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（三）
生长激素
	4. 课件展示：
（1） 垂体：分泌生长激素。
（2） 作用：生长激素可调节人体生长发育。
（3） 生长激素分泌异常形成的症状：
侏儒症：幼年时生长激素分泌不足，身体矮小。（智力正常）
巨人症：幼年时生长激素分泌过多，身体高大 。
肢端肥大症：成年时生长激素分泌过多。

5.课件展示：生长激素分泌异常形成的侏儒症、巨人症、肢端肥大症三种症状相应图片，让学生识别图片并讲出图片所对应的症状名称。

	学生根据所学知识，识别课件图片中的三种病症，并讲出症状的特征。
	通过侏儒症、巨人症、肢端肥大症的发病原因，让学生总结出生长激素对人体生命活动的调节作用。

	（四）
性激素
	1. 思考（5）：现在的我们和小时候对比，身体发生很大的变化，是什么原因导致我们发生这些变化？

2. 问题（6）：分泌性激素的器官是？
（请同学们阅读课本，并回答思考和问题。）


3.课件展示：产生性激素的器官。

4.追问（7）：性激素的作用是什么？


5. 普及第二性征：
男性，长胡须、喉结突出、声调变低；
女性，盘骨宽大、乳腺发达、声调较高。




	1. 学生回答：性激素的作用。

2. 男生回答：睾丸分泌雄性激素。
女生回答：卵巢分泌雌性激素。

3. 学生回答追问（7）：①促进男、女生殖器官的生长和发育；②激发并维持第二性征。




	通过对自身的身体变化分析，得到问题的答案，培养学生的观察能力和概况分析能力。

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	


（五）
甲状腺激素





	1. 课件展示：青蛙材料分析
实验一：破坏了蝌蚪的甲状腺，发现蝌蚪停止了发育，不能发育成蛙。
实验二：在第一个实验的基础上，在饲养缸的水中放入甲状腺激素，发现破坏了甲状腺的蝌蚪又发育成蛙。
实验三：在饲养正常蝌蚪的水中放入甲状腺激素，则蝌蚪提前变成蛙，但蛙只有苍蝇大小。 

问题（8）：从以上材料分析中你能得到什么结论？

2. 插入材料分析的视频（5分钟左右），请同学们认真观看视频，对比自己得到的材料分析结论是否一致。

3.问题（9）：视频中提到的病与甲状腺激素分泌有关，甲状腺是由哪个部位产生的？分泌异常会怎样？激素分泌正常的生理作用是什么？

4.课件展示：甲状腺分泌异常时导致的症状图片（甲亢、呆小症），学生识别图片中的症状。

5.呆小症成因和特点：幼儿时期，甲状腺激素分泌过少，身体矮小、智力低下、生殖器官发育不全。

6.比较“侏儒症”和“呆小症”。

7.甲亢成因和特点：成年人，甲状腺激素分泌过多，代谢缓慢，体温偏低，食量大而身体消瘦，兴奋且情绪易于激动等。



	1. 学生回答问题（8）：甲状腺激素对青蛙的生长有影响。

2. 学生回答问题（9）：甲状腺是由甲状腺产生的；分泌异常会会导致甲亢、呆小症等症状。

3. 相同点：患者都是从幼年患病且身材都矮小。
不同点：侏儒症：智力和生育能力正常；
呆小症：智力低下，生殖器官发育不全。

	通过视频。让学生学会观察、分析总结得到甲状腺激素的重要性，以及对人体生命活动的调节。

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（五）
甲状腺激素

	9.课件展示：大脖子病图片。
问题（10）：图片反映的是什么症状？什么原因造成的？

10.甲状腺激素的作用：（1）促进新陈代谢；（2）促进生长发育；（3）提高神经系统的兴奋性。




	学生回答：地方性甲状腺肿；缺碘。
	

	（六）
胰岛素
	1. 举例：平时有的同学为什么会出现突然眼前一黑，头晕等症状？

2. 问题（11）：胰岛素是哪个部位产生的？有什么作用？

3. 问题（12）：和前面学习的其他激素一样，若胰岛素分泌异常会出现什么症状？

4. 胰岛素分泌异常出现的症状：
（1） 分泌不足患糖尿病。
（2） 分泌过多患 低血糖症

5. 胰岛素对人体的糖、脂肪和蛋白质代谢都有景响，其中对于糖代谢的调节作用尤为重要。
胰岛素能促使血液中的葡萄糖进入组织细胞被贮存和利用。当胰岛素缺乏时，血糖难以被组织细胞多摄取，糖的贮存和利用减少，这时血糖浓度过高就会有一部分从尿中排出，形成糖尿。
因肤岛素分泌不足可能引起糖尿病，所以可注射岛素治疗糖尿病。






	1.学生自主阅读课本，回答问题（11）：胰岛产生胰岛素。
作用：调节糖的吸收、利用和转化。

2.回答问题（12）：分泌异常会出现糖尿病和低血糖。
	培养学生分析问题、解决问题的能力。

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（七）
激素调节与神经调节的关系
	






在神经系统的调节控制下，激素通过血液循环也参与调节人体的生命活动。







	学生思考问题
	通过分析和解决综合性强的问题，培养学生分析和解决问题的能力。

	（八）
课堂小结
	


课件展示：
内分泌系统及其分泌的激素





	学生根据内分泌腺说出相应的分泌激素。


	培养学生总结归纳的能力。

	（九）
练一练
	





当堂检测知识点，突破重难点知识







	学生自主完成练习，再进行交流讨论。
	培养学生“合作探究-自主学习”的能力。



7、 板书设计
本节课采用提纲式板书，这类板书条理清晰，突出知识点，易于学生梳理知识和记忆。

板书：

12.3  激素调节

1.激素调节（概念）：

2.内分泌腺： （如）垂体——生长激素
                    甲状腺——甲状腺激素
                    胰岛——胰岛素

             

